《海底世界》第二课时教学设计
溧阳市泓口小学 史婷

【教学目标】

1.能正确、流利地朗读全文，了解“海底真是个景色奇异、物产丰富的世界”表现在哪几个方面。

2.学习“先总述，后分述”的写作方法，围绕一个中心句运用合适的修辞手法，把一段话写清楚。 

3.激发学生热爱大自然、探索自然奥秘的兴趣。 

【教学重点】
了解海底景色奇异和物产丰富的特点。 

【教学难点】
通过看图、联系生活，比较，体验，想象等方式，引导学生理解海底动物的活动特点，强化围绕中心句运用比喻、拟人、对比等修辞手法来突出事物特点的方法，尝试迁移运用。
【教学准备】
科普短片、海洋声音素材、多媒体课件。
【教学过程】
一、激趣导入 

1.同学们，这节课我们继续学习第23课——《海底世界》。通过上节课的学习，你知道海底是个怎样的世界呢？能用书上的一句话来告诉老师吗？

“海底真是个景色奇异，物产丰富的世界。”我们一起读好这句话。（板贴）
2.那你知道作者是从哪几个方面介绍景色奇异，物产丰富的吗？学生说。（相机板贴“宁静、声音、动物、植物、矿产”）

今天就让我们一起走近它们，共同去感受海底世界的独特魅力。
二、初读感知，听海底之音
1.上节课，我们已经去海底领略了它的宁静（板贴），那么海底是否真的没有一点儿声音呢？让我们去第三自然段找找答案。

预设1：生答第一句。师：哦，你找到了这句话，你发现这个句子怎么样？作者自己问了一个问题，又自己回答了，像这样自问自答的句子，我们叫它——设问句。我们一起来问一问——答一答。

作者明知答案还要提问，就是为了强调海底是有——声音（板贴）的。那海底的声音来自哪里？
预设2：生答窃窃私语句。师：了不起，你一下子就找到答案了。什么叫窃窃私语呢？回忆一下，我们前面学了许多理解词意的方法，这个窃窃私语可以用什么方法来理解？（我们可以联系上下文，可以联系生活实际，还可以做做动作……）

我来请两位同学合作表演一下。（生表演）像他们这样“私下里小声地交谈”就叫——窃窃私语。

今天我们知道了词语的理解，可以结合生活，还可以结合动作。

生活中，你在什么情况下和别人窃窃私语过呢？为什么？（怕被老师听到）看来，海底动物和你们一样在说悄悄话时怕被别人听到，作者把它们当成人来写，多有趣啊！谁来读一读？（读得真好，不光会读，还理解了，窃窃私语读的时候，声音就要——轻一点。）大家学着她的样子一起读一读。
那海底的动物们到底在窃窃私语些什么呢？让我们戴上水中听音器去听一听吧！（播放声音）你听到了?这些声音让你觉得？
2.这么有趣的声音，你能用朗读来表现吗？（指导朗读：读得语速轻快，不能拖音，声音小小的，因为它们正在窃窃私语呢！）（2人）。女生一起读一读。

大家读得真好，老师特别喜欢这个句子。你们喜欢吗？说说理由。

①排比的修辞手法，读起来朗朗上口。请你读一读。
②打比方，把声音比作我们熟悉的事物，你就更喜欢了。奖励你再读一下。
③拟声词很多，表示有很多声音，很形象，仿佛就在耳边响起，请你把它们读在耳边。
④其实，海底的声音远远不止这四种呢，海底动物那么多，你还能听到什么呢？（开火车）

更奇特的是，在不同的时候，这些动物发出的声音也是不同的。

（引读：它们吃东西的时候——发出一种声音，行进的时候——发出另一种声音，遇到危险的时候还会——发出警报。）

3.师：海底动物发出的声音各种各样，带给我们以美的享受，下面就请同学们美美地朗读第三自然段。（齐读）
小结：原来看似宁静的海底有了动物们的窃窃私语，变得还真热闹。这样的海底世界还真是——（景色奇异）！（指板贴）

三、精妙分析，探海底之趣
1.海底动物的声音如此奇妙，它们的活动方式又是怎样的呢？请快速浏览第四自然段，找一找这一自然段是围绕哪句话写的？真不错，一下子就找着了。 

2.现在请同学们把书打开至89页，①自由地读一读第四自然段；②找一找文中写了哪几种动物的活动方式，用笔圈出来；③和同桌说一说你最喜欢的动物，注意说清喜欢的理由。

（一）梭子鱼（板贴）
为什么喜欢？
（1）这种鱼的外形很有趣。作者把鱼比作梭子，让我们仿佛一下子看到了它的样子，真形象呀。
（2）游得快（从哪里看出来的？）

同学们，我们的操场一圈是300米，几十千米相当于要绕操场几十圈甚至是上百圈，梭子鱼只需要一小时。快不快呀？是呀，作者通过数字让我们真切地体会到了梭子鱼游行的速度之快。谁来读一读？（真是快如闪电）
（3）还从哪里看出快？
（4）谁坐过火车？普通火车已经很快了，可它竟然能超过火车！这样与火车一比较，就更清楚地感受到梭子鱼游得快。
（5）这么厉害的梭子鱼，谁再来读？（开火车连读三个）

你觉得他读得怎么样？（读不出快：老师觉得你这速度只有每小时10米，没有几十千米，谁再来读？）（你要游得比他快，有信心超过他吗？）（梭子鱼真是游泳健将！）喜欢梭子鱼的一起读。
（6）梭子鱼游得特别快，还有谁游得特别慢呢？
（二）海参（板贴）
（1）从哪里看出它很慢？
（2）也就是一节课加两个下课时间，只走相当于这一块黑板的长度（教师比划），才只有4米。真是太慢了！这里作者也是通过具体的数字让我们更清晰地感受到海参爬行得慢。
（3）它们为什么这么慢啊？是的，它们没有腿，只能靠肌肉伸缩爬行，这样的运动方式还真有趣！
（4）你还知道哪些动物也是这样运动的呢？如蜗牛、毛毛虫、蚯蚓等。
（5）它们都是伸缩爬行，正是因为它们独特的爬行方式，让他们的行进变得很缓慢。
（6）这样慢悠悠的萌萌的海参，你想读吗？（重读重点词语）【仿佛看到了它一点一点挪动的样子，真可爱！“只能”读得很到位，我们真替海参着急呀！】我们像他这样来读一读。
（7）你们看，这两种动物真是截然不同，一个是慢吞吞，另一个却是风驰电掣！相差那么大，真是奇异啊！（快和同桌读一读它们的差异）
我们男女生来也读出它们各自的特点。

（三）乌贼和章鱼（板贴）
（1）你为什么喜欢它们？

（2）它们的活动方式很特别——会向前喷水，还会迅速后退。

师：别的动物基本上是前进得多，而它俩却是后退的。它们是怎么后退的？（利用水的反推力）

当它们突然往前喷水时，水会回过来一股力量，这股力量就是——反推力。
（3）知道它们为什么要后退吗？播放视频（章鱼和乌贼迅速后退是有原因的。原来当它们突然遇到敌人，会喷射出浓黑的墨汁，掩护自己逃走。）

（4）乌贼和章鱼可真聪明，你来加上动作读一读？（读得不好评：此时的章鱼正是命悬一线之时，情况万分紧急哪。谁来读？评：有惊无险，胜利逃脱。）

（四）贝类（板贴）
（1）你为什么喜欢它？（怎样作长途旅行的？）
（2）你觉得“巴”是什么意思？能换成贴或靠吗？（不能，因为会掉下来。）所以要——紧紧地贴着。你能做一做“巴”的动作吗？为什么贴得这么用力啊？（可能会被海浪冲走），看来免费旅行也来之不易啊，你想巴着轮船来一场说走就走的旅行吗？想去的人一起读，你们可要巴紧了，风浪要来啦！
（3）瞧，这两句话意思相同，你更喜欢哪一句，为什么？比较：

有些贝类自己不动，但能巴在轮船底下做免费的长途旅行。

有些贝类自己不动，但能巴在轮船底下去很远的地方。

师：这些贝类自己不动，却能依赖轮船，吸附着船底去周游世界，真是悠闲自在。作者把它们当成人来写，让我们感受到了它们的可爱与聪明。多有趣啊！谁再来读一读这句话。指名读、齐读。

3.瞧，这些动物活动时有的游得快，有的爬得慢，有的巴着一动不动，有的一动就后退，活动方式各不一样，所以说——海里的动物，各有各的活动方法。

4.像作者这样围绕中心句分别写海参、梭子鱼、乌贼、章鱼和贝类不同活动特点的写作结构就是——总分结构。而且我们还发现作者用上了比喻、拟人的手法把它们的特点写得更清楚、更生动。现在我们一起合作读这一小节，老师读第一句，每一小组各读一句。
四、品字读文，解海洋之秘
1.动物们的奇特之处是因为它们的活动方式各有各的特点，那海底的植物又特别在哪里呢？我们一起来看第五自然段，你找到了吗？
2.生：差异很大。
3.一下子就找到了，这也是这一自然段的中心句。那么，作者围绕这一中心句，又是怎样写出植物的差异的呢？（生：色彩多种多样）（板贴）
4.你找到的是颜色的差异。有哪些？还可能会有哪些色彩？（生说）我们一起去看一看，是不是真的有这些颜色（播放图片）。这些颜色既多又美，你能用哪些词赞美它们？（五颜六色、五彩缤纷），真是——多种多样。
5.这么多丰富的色彩，谁来读一读？

6.海底的植物还有什么差异呢？（大小；生读句子）（板贴）它们的大小差异可真大，想不想看？坐端正，认真瞧。
7.出示图片，看，这是巨藻长达二三百米，我们教学楼一层有三米高，二三百米就相当于二三百层楼的高度呀。（这么大，你来读。）这是单细胞海藻，小到要用显微镜才能看清楚。（多小呀，请你读一读。）
8.这一大一小，大的大到吓人，小的小到极致，作者用对比的方式让我们感受到海藻的差异真大！现在我们来读出这种差异。（一二、三四组对比读）

小结：这一自然段，是什么写作结构呢？仍然是总分结构，分别从色彩、大小两个不同的方面来突出海底植物的差异之大。
五、总结提升，叹海洋之妙
1.海底不仅有动物、植物，还有丰富的矿产呢。引读第六自然段。

2.瞧，这些都是矿产。有些金属必不可少，但在陆地上存储量却很少。看来呀，我们的海底不仅景色美，珍贵的物产还特别多。

3.看到这里，老师忍不住作诗一首，孩子们，我们一起读读看吧！（拍手读）

4.难怪作者会说……生：海底真是个景色奇异、物产丰富的世界。（指板贴）
5.总结：今天这节课我们一起了解了海底的声音、动物、植物和矿产，还学习了紧紧围绕中心句，用上排比、比喻、拟人、对比这样的修辞手法突出事物的特点，把事物说得更清楚、更生动、形象。你们都学会了吗？

六、向读学写，续海洋之奇
1.光说不练可不行。畅游完海底之后，我们再来参观我们美丽的校园，走进植物的世界。
师：我们一起参观了校园，你都认识了哪些植物？最想向大家介绍它的什么特点呢？

下面请你以“校园里的植物各有各的特点”为中心句写一段话，写出植物颜色和形态的差异。如果能用上比喻、拟人、排比、对比等修辞手法，就更棒了！
2.学生练写，进行交流。

交流评价：学生自评，我用上了XX写作方法，得几颗星。

展示互评，他/她写的哪句话你最喜欢，说说理由。

七、小结

1.关于大海，我们有说不完的故事，道不尽的趣事，今天学习了《海底世界》，对海有了更深的认识，你对大海想说些什么呢？ 

2.对于海底，人类还没有完全认识它，我们还要想办法去打开这个秘密仓库，这就需要科学，需要勇气，小朋友立下大志，认真学习，准备做一个征服大海的勇士吧！

八、作业 

1.仿照总分结构写一段话。

2.推荐阅读：《人类的秘密仓库》、《海底两万里》。

九、板书设计

海底世界

          宁静                      
    声音  有的像......有的像......           景色奇异
                  海参 
        梭子鱼
动物    乌贼、章鱼 

贝类

植物   色彩、大小                  物产丰富
          矿产             











